

# “您的光明，我的追求”

## ——记“最美扶贫民营企业”湖北恩施慧益眼科医院

本报记者 唐先武

“没有全民健康，就没有全面小康。”2016年8月26日，中央审议通过“健康中国2030”规划纲要。“健康中国2030”规划纲要，是今后15年推进“健康中国”建设的行动纲领。中央要求，要坚持以人民为中心的发展思想，牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，坚持正确的卫生与健康工作方针，坚持健康优先、改革创新、科学发展、公平公正的原则，以提高人民健康水平为核心，以体制机制改革创新为动力，从广泛的健康影响因素入手，以普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业为重点，把健康融入所有政策，全方位、全周期保障人民健康，大幅提高健康水平，显著改善健康公平。

健康是促进人的全面发展的必然要求，是经济社会发展的基础条件，是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。2016年8月19日至20日，全国卫生与健康大会在北京举行。这是时隔20年之后，中央再次召开的全国卫生与健康大会，令人振奋，备受瞩目。

国家把人民健康放在优先发展的战略地位，以普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业为重点，正加快推进健康中国建设，努力全方位、全周期保障人民健康。

健康中国，基层先行！2016年9月底，湖北恩施慧益眼科医院开业两周年。该院不忘初心，继续前行，助力精准扶贫，造福一方百姓，做恩施人民的光明使者，受到各个方面的充分认可与高度赞扬。

### 亮康行动 以合作推进基层服务

2016年6月3日，湖北恩施慧益眼科医院“精准扶贫送光明”暨九三学社“亮康行动”眼科基地建设启动仪式，在利川市柏杨镇卫生院举行。受九三学社湖北省委委托，恩施慧益眼科医院将在全州定点建设8个“亮康行动”眼科基层基地，助力精准扶贫。



与九三学社联手“亮康行动”眼科基地建设



眼科专家、恩施慧益眼科医院方列政致辞



慧益眼科医院为老可姓开展义诊

### 民生立院 用感恩铺就创业之路

医学是爱的产物，也是人性善良的表达。慧益眼科医院的创始人、院长方列政，生于恩施，长于恩施，学成于恩施。在恩施这个革命老区、贫困山区、民族地区于一体的欠发达地区，他见证了一个又一个因为贫困而坐失治疗机遇的患者，在痛苦无助中煎熬或消失。身为体制内的从业者，他却又手长衣袖短，在父老乡亲“看病难、看病贵”的问题上爱莫能助。

多少次亲眼所见、多少次心理博弈，终于让方列政——这位在恩施州公立综合医院工作13年的技术骨干，怀着对家乡父老老年的感恩之情，对大医仁爱的深刻理

解，毅然辞职，创办起更能老百姓真情服务的医院——恩施慧益眼科医院。

2013年8月1日，恩施慧益眼科医院开始筹建。2014年7月底，医院全面通过湖北省卫计委验收组验收合格，并于2014年9月底正式开业。“您的光明，我的追求”是该院道德坐标，“做适度检查、开合理处方、动阳光手术”为医院的行动准则。创始人对家乡父老的感恩之情鲜明地写在创业的旗帜上，慧益人对眼疾患者的仁爱之心真诚地铺在发展的道路上。

### 科技强院 用实力攻克疑难杂症

现代科技的发展，为人类的健康带来了明媚的春天。慧益眼科医院深知有舍才有得的至理哲学，不惜重金引进最先进的医疗设备、最优秀的专业技术人才，让广大患者最大限度地分享现代医疗技术发展的成果。

敢于开眼科，得有“金刚钻”。医院首期投资2000余万元，从美国、德国、瑞士、日本等地购置了一批国际上先进的现代化眼科设备，如美国Intralase iFS150飞秒激光、阿玛士500准分子激光屈光矫治系统，德国Pentacam眼前节图像分析系统，德国蔡司

OPMI Lumera i手术显微镜、第四代前后节Cirrus HD-OCT、倍频532眼底激光，美国爱尔康公司CONSERLASON超乳波切一体机，日本佳能公司CX-1眼底荧光造影仪等。这让偏远大山里恩施慧益眼科医院，与世界同步，有了一流的眼科先进设备。

有先进设备更得有先进人才。全院职工近100人，拥有中高级职称10余人，博士2人、硕士4人，并且特聘国内外知名眼科专家10人组成专家顾问团。医院总建筑面积3200余平方米，设置病床100余张，拥有国家标准的医院净化层流手术室。先进的设备、精干的队伍、良好的环境催生了不菲的业绩。据统计，该院2015年门诊近50000人次，住院病人达6000余人次，手术5700台次。

### 服务兴院 用温暖点亮患者希望

如果说疾病是生命的暗夜，那么医生就是提灯送光明的人。恩施慧益眼科医院全体医务人员始终秉承“医者仁心”的理念，视病人如亲人、待患者如家人，用最优质的服务照顾病人，用最人性的温暖点亮眼疾患者的希望。

患者田中军(化名)，79岁，恩施州鹤峰县容美镇车站路社区退休工人，3岁时左眼

失明，2015年右眼又被查出患有白内障。因年事已高，经济拮据，准备放弃治疗。慧益眼科医院在义诊筛查中发现该患者后当即表态：免费手术、报销路费，还管生活。田中军抱着试一试的心态来慧益眼科医院就诊，把一日三餐送到病房；对经济拮据、家庭贫困的患者，不仅免费手术、报销路费，还给提供换洗的衣服、鞋袜，医院的储藏室里一次性袜子就有几大摞。就是这些看似不经意的细节，却让患者感到人性的温度。患者因疾病带来的身心创伤，在慧益眼科医院医务人员的精心料理下能得到逐步康复。

金杯银杯不如老百姓的口碑！慧益医务人员正用他们精湛的医术和优质的服务，赢得口碑、誉满恩施。这也正是慧益眼科医院的追求所在，理想所在，价值所在！

### 责任树院 用担当助力精准扶贫

饮水思源，感恩社会，是民营企业的应尽之责。慧益眼科医院将企业的社会

担当根植于精准扶贫的发展大局之中，将医院的对外形象寄情于扶危济困的悲悯之中，怀着“治好一个盲人，挽救一个家庭”的职业追求，主动担当、主动作为，竭尽所能为政府分忧。

一年多以来，慧益眼科医院精选4支医疗小分队，深入基层到恩施州8县、市的村村落落。通过各种形式的活动，走进社区、走进校园、走进基层乡镇，行程达10万多公里，培训乡村医生400多人次，免费义诊800场，覆盖人口近300万人，检查10万余人次，并已先后免费为5000多名贫困白内障患者成功实施了复明手术，共计为贫困患者减免医疗费近1000万元，直接报销贫困患者往返交通费16万元。截至目前，手术成功率100%，复明率100%，重新开启了患者的光明生活。

针对全州中小学生学习视力情况，2015年3月以来，慧益眼科医院在全州开展中小学生学习“近视防控干预工程”公益项目，免费视力普查，建立档案，跟踪指导。按照国家“十三五”时期分配给恩施州的低视力辅助器具指标，为城乡贫困低视力中小学生学习免费适配辅助器具。目前，已覆盖全州学校60余所5万多中小学生学习。通过这一公益性全免费惠民活动，建立全州中小学生学习视力数据信息健康档案，监测学生学习视力发展趋向，有利于指导和纠正中小

学生读写姿势的不良习惯，进一步改变低视力学生的学习生活状况，提高个性化视力保健康复水平。慧益眼科医院负责人表示，力争在3年内让全州中小学生学习近视发生率降低5个百分点，5年内近视眼发生率降低10个百分点。

医院不断发展，责任永远在路上。慧益眼科医院还庄重承诺，3年内在全州培植8个乡镇卫生院的眼科基地，原则上每个市、县一个基地，每个基地都做到“三配套”，即每个基地免费培训1—2名眼科专科人才，免费赠送一套眼科教材，免费配置一套基础眼科设备。

“十三五”期间，该院还准备配套资金5000万元实施“精准扶贫送光明”工程，帮助眼疾贫困患者精准脱贫、进入小康。一诺千金！慧益眼科医院将在医疗扶贫的征程上不忘初心，一路前行，让“最美扶贫民营企业”的内涵更加丰富。

### 拥军爱兵 为武警狙击手保护视力

人民子弟兵人民爱。2015年以来，湖北恩施慧益眼科医院与驻地武警支队联系，组织专家给官兵进行眼部保健讲座，从生活习惯、饮食、健康保养等方面进行了科普宣讲。同时，还利用电脑验光仪、非接触眼压计、光学相干断层扫描仪(oc)、电脑视野计等专业设备，免费为官兵进行了全方位眼部检查，助力官兵们的战斗力提高，特别是狙击手的眼睛视力保健。

狙击手是战场上的“杀手锏”，往往起到一枪定胜负的作用，所以它的选拔极为严格。慧益眼科医院专家们针对检查出来的结果，结合支队每名战士的具体情况给予相应治疗，并分别提出科学用眼、保护视力的建议。战士伍昭辉以前眼睛有时会感觉酸胀，偶尔伴有视力模糊。得到专家们的帮助，视力逐渐稳定后，苦练射击本领。在八一前的狙击手选拔中，他终于以第二名的优异成绩被选中。

恩施慧益眼科医院负责人表示，在长时间隐蔽、使用眼睛的情况下，一名狙击手如果想要保持良好的狙击状态，对目标实施精确打击，保护好眼睛视力显得尤为重要。通过科学的训练、饮食和健康的用眼方式，对有效提升射击精度是有帮助的。该院将为每位狙击手建立档案，定期检查，跟踪服务，为保障战斗力做好拥军爱兵工作。



接受慧益眼科医生义诊的群众排队



向利川市柏杨镇卫生院捐赠眼科医疗设备

### 相关链接

### 大山里的湖北恩施

湖北恩施土家族苗族自治州，别名“世界硒都”，位于湖北省西南部，武陵山北部，鄂、湘、渝三省(市)交汇处。西连重庆市黔江区，北邻重庆市万州区，南与湖南省湘西土家族苗族自治州接壤，东北端连本省神农架林区，东面与本省宜昌市为邻，总面积3972平方公里。恩施地处山区，交通闭塞，少数民族众多，经济落后，多年来人均GDP全省倒数第一。

恩施州于1983年8月19日建州，总人口79万人，是湖北省唯一的少数民族自治州，有土家族、苗族、侗族、汉族、回族、蒙古族、彝族、纳西族、壮族等29个民族。其中土家族、苗族、侗族等少数民族约占38.49%。

恩施州森林覆盖率近70%，享有“鄂西林海”“华中药库”称号。恩施拥有世界最大的独立硒矿床。2014年1月10日，首届

中国硒产品博览交易会恩施举行。这里属亚热带季风性山地湿润气候。冬少严寒，夏无酷暑，雨量充沛，四季分明；海拔落差大，小气候特征明显，垂直差异突出，“一山有四季，十里不同天”。恩施州境内年平均气温16.2℃，年平均降水量1600毫米。地处武汉和重庆两大“火炉”之间，是最适宜人类居住的地区之一。

恩施州有着著名景点恩施大峡谷、梭布垭石林、龙麟宫、土司城、巴东神农溪等。恩施州是中国优秀旅游城市，国家园林城市，湖北省九大历史文化名城之一。交通便利，有恩施许家坪机场。

恩施大峡谷是国家5A级景区，峡谷全长108公里，以庞大著称，峡谷中沐浴大小龙门6平方公里范围内就有百座独峰，仅200米以上的独立石峰就有30余座，可谓举世无双。主要有大河碛、大小龙门、云龙河

瀑布、前山绝壁、马寨绝壁、朝东岩隧道、车坝水库、罗针田农庄、天楼地枕电站、铜盆水森林公园等11个景点。

巴东神农溪是国家5A级景区，属典型的水域风光类生态旅游风景区，神农溪发源于神农架南麓，全长60公里，自南向北，沿途接纳17条支流。神农溪有千古之谜——古巴人“悬棺”和岩棺葬群，古栈道遗迹依稀可见，沿途可探寻古巴人的足迹。碗臼角木扁舟是神农溪保存千年的原始交通运输工具，土家纤夫是古巴人纤夫文化的活化石，是土家族文化和纤夫文化的结合。

恩施土司城是土家族地区仿古土司庄园建筑群，属古迹与建筑类园林景观民俗风景区，是以展示民族文化为主要内容，以休闲、旅游为主要功能的大型文化公园和旅游景点，有民族文化展示区、宗教展示区、休闲娱乐区三个主要区。